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limitele unei dări de seamă o apreciere calitativă, care să nu apară. ca arbitrară., autorul compară 
textul primelor 50 de paragrafe din cartea XXX-a, editată de Ernout, cu cel al ediţiilor Jones 
(Loeb 1963) şi Mayhoff. In urma acestei scurte analize textele autorilor moderni apar ca fiind 
mult superioare ediţiei lui Mayhoff, existînd totuşi şi intre ele o diferenţă calitativă şi anume 
autorul consideră textul lui Ernout • der wissenschaftlich fundierte • (col. 66) prin faptul că 
lecţiunile lui îi par mai juste, iar folosirea semnului « crux philologica & mai adecvată în raport 
cu metoda lui Jones, care lasă pasajul corupt la o parte. 

Dintre studiile asupra lui Plinius apărute în perioada de care se ocupă darea de seamă, 
cel mai important, după părerea lui Hanslik, este cel al lui Alf Onnerfors, Pliniana. ln Plinii 
maioris Naturalem historiam studia grammatica semantica critica. Uppsala, 1956, 196 p., care 
are ca obiect stilul lui Plinius (sermo technicus, sermo uulgaris, încercări de uariatio) precum 
şi unele probleme de critică de text. 

Autorul apreciază ca foarte folositoare pentru exegeza secţiunilor botanice ale lui Plinius 
lucrarea lui J. Andre, Lexique des termes de botanique en latin, Paris, 1956, 343 p., un indice 
alfabetic explicativ pus în concordanţă cu sistematizarea lui Linne. 

Pentru studiul lui J. J. Taeymans, De Naturalis Historia van C. Plinius Secundus Maior 
als bron voor economische geschiedenis van de Romeinse koningstijd en de Republiek, XIV + 228 p., 
Haga, Pasmans, 1962, definit ca « eine gute Materialsamm.Iung &, R. Hanslik nu are însă cuvinte 
de laudă. Amintind, fără aprecieri calitative, lucrarea lui H. Bober, An illustrated medieval School 
Book of Bede's •De natura rerum •, Journ. of the Walters Art Gallery, XIX - XX (1956/7), 
65-97, şi seria de articole apărute în Realenzyklopătlie, autorul trece la a treia parte a dării de 
seamă, în care sintetizează datele esenţiale din articolele cu caracter mai limitat care i-au stat 
la dispoziţie. Articolele se referă mai ales la sursele lui Plinius, la precizări istorice, geografice, 
botanice, zoologice sau etnografice asupra textului Istoriei naturale, fie în sine, fie comparat cu 
alţi autori sau cn date moderne. 

In încheierea acestei bogate centralizări, făcută pe baza unei informaţii vaste, R. Hanslik 
transcrie şi lista lucrărilor apărute pe care nu le-a avut la indemînă. 

Dan Slu şanschi 

VICTOR EHRENBERG, Polis und lmperium. Beitrage zur alten Geschichte. Herausgegeben von 
K. F. Stroheker und A. J. Graham. Ziirich-Stuttgart, Artemis-Verlag, 1965, 648 p. in 16" 
+ o hartă şi trei planşe afară din text. 

Ca multe altele, în perioada tristă pentru ştiinţa germană care începe în 1933 şi avea să ţină 

pînă in 1945, cariera ştiinţifică a lui ·Victor Ehrenberg a avut de suferit de pe urma bruta
lităţii cu care oamenii de ştiinţă « nearieni• erau trataţi de cîrmuitorii celui de-al III-iea Reich. 
O vreme docent la Universitatea din Frankfurt, apoi, intre 1929 şi 1939, profesor la Universi
tatea germană din Praga, învăţatul a trebuit să-şi caute refugiu în Anglia atunci cînd Ceho
slovacia a fost ameninţată de invazia hitleristă. De-atunci, în activitatea sa ştiinţifică a început 
o nouă fază, în cursul căreia, ca profesor la Colegiul Bedford al Universităţii din Londra, a scris 
şi a predat în limba engleză înainte de a reveni - în ultimii douăzeci de ani - la raporturi 
normale cu ştiinţa istorică a ţării de origine şi la folosirea din nou a limbii germane. 

Amănuntele ce preced au şi un alt interes decît biografic, în măsura în care ne îndeamnă 
să medităm asupra dramei omului de carte într-o lume turburată de o doctrină criminală: silit 
să se expatrieze pentru a-şi pune la adăpost viaţa primejduită, ţinut să scrie într-o altă limbă 
decît cea maternă şi să-şi reînceapă viaţa într-un mediu străin la o vîrstă cînd alţii îşi puteau 
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considera cariera definitiv instalată. Ca să citez numai cîteva exemple, aceasta a fost într-un 
trecut recent soarta unor oameni ca Werner Jaeger, Felix Jacoby sau Eduard Norden, - aştri 

de prima mărime pe firmamentul ştiinţei antichităţii, - aceasta continuă să fie în zilele noastre 
drama altor învăţaţi mai tineri, de la Ehrenberg şi Fraenkel pînă la Bickerman şi Momigliano. 

Intre toţi aceştia, împrejurările la care mă refer au creat şi o altă legătură decît cea rezultîn d 
din similitudinea de tribulaţii: în opera fiecăruia lucrările în limba maternă (într-un caz italiana, 
în cele mai multe germana) stau alături de lucrări în limbile ţărilor unde şi-au căutat pe rînd 
posibilităţi statornice de lucru şi un rost în viaţă. Ca să revin la exemplul lui Ehrenberg, aşa 
se face că, după primele sale cărţi în limba germană ( Die Rechtsidee im fruhen Griechentum, Neu
grunder des Staates, Der griechische und der hellenistische Staat), învăţatul ne-a dat o întreagă 
serie de lucrări în limba engleză (Alexander and the Greeks, The People of Aristophanes, Aspects 
of the Ancient World, Sophocles and Pericles), aşa se face, mai ales, că într-un volum ca acel 
de care mă ocup stau alături, grupate după subiecte, contribuţii în limba germană aproximativ 
în număr egal cu cele în limba engleză. În această privinţă titlul nu trebuie să ne amăgească, 
cu atît mai mult cu cit - aşa cum autorul singur ne-o mărturiseşte într-un scurt cuvînt-înainte -
ideea de a da volumului numele pe care-l poartă e a editorilor mai curînd decît a celui ce l-a 
scris. Oricum ar fi, titlul mi se pare fericit ales, alăturarea celor doi termeni care-l compun expri
mînd în chipul cel mai sugestiv problemele tratate. Ca în lucrările de sine stătătoare înşirate 

înainte, e vorba, în primul rînd, de probleme de drept public şi de gîndire istorică. din domeniul 
culturii greceşti, apoi, într-o măsură mai m.ică, de preocupări similare aplicate la istoria 
romană. 

Cum e uşor de înţeles, de o culegere cu un atît de variat conţinut greu se poate vorbi altfel 
decît în termeni generali. Rostul acestei dări de seamă nu poate fi deci decît să pună în lumină 
bogăţia cuprinsului şi orientarea în linii mari a cercetării. Din acest punct de vedere, dacă, 

aşa cum am mai spus-o, numărul studiilor referitoare la lumea greacă e mai mare decît al contri
buţiilor privind lumea romană, trebuie adăugat că ele îmbrăţişează aspecte felurite şi uneori 
foarte depărtate - în timp şi în spaţiu - ale acestei culturi. Alături de expuneri generale, ca: 
Vom Sinn der griechischen Geschichte sau Epochs of Greelc History, se întîlnesc chiar în prima împărţire 
a volumului, intitulată « Generalia >, contribuţii de un caracter special, cum sînt studiile: The 
Fourth Century B.C. as Part of Greek History ori Griechische Urkunden des 2. Jahrtausends v. Chr., 
fără a mai vorbi de luarea de poziţie critică faţă de concepţiile lui Toynbee despre elenism, expri
mată în eseul Toynbee's Hellenism. 

Aşa cum am mai arătat-o, majoritatea contribuţiilor din volum privesc însă gîndirea poli· 
tică greacă oglindită fie în unele scrieri reprezentative sub acest raport (elegiile lui Solon, un 
fragment din Archiloch, anumite pagini din «Istoria războiului peloponesiac &), fie, mai ales, în 
instituţiile statului-cetate, de la începuturile lui, în epoca arhaică (When did the Polis Rise?, An 
Early Source of Polis-Constitution, Der Damos im archaischen Sparta}, pînă tîrziu în epoca elenis
tică ( Athenischer Hymnus auf Demetrios Poliorketes, Zur Verfassungsgeschichte von Kyrene), trecînd 
prin împlinirile destinate unui mare răsunet din epoca clasică: V 011 den Grundformen griechischer 
Staatsordnung, Origins of Democracy, Die Urkunden von 411, Zum zweiten attischen Bund. 

Ceea ce nu intră în această primă secţiune constituie de asemenea,.ţncercări izbutite de inter
pretare a unor monumente literare ( Das Harmodioslied, Bemerlcungen zu Pindar, Zu Herodot, 
Tragic Heracles}, a unor probleme de gîndire juridico-politică ( Anfănge des griechischen Naturrechts, 
Polypragmosyne: A Study in Greek Politics) sau de înţelegere a mobilelor cutărui om de Stat 
(Alexander und Agypten, Die Opfer Alexanders an der Indusmundung). Ca şi cele înşirato 
înainte, fiecare din aceste studii se remarcă printr-o sigură stăpînire a izvoarelor, o mare putere 
de analiză şi o eleganţă de expresie - în germană ca şi în engleză, - care fac din ele adevărate 
modele ale genului. 
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Din punctul de vedere al istoriei vechi a ţării noastre, un interes deosebit prezintă mai multe 
studii consacrate problemei colonizării, şi mai precis colonizării ateniene: Zur iilteren athenischen 
Kolonisation, Thucydides on Athenian Colonization, The Foundation of Thurii. Unele din tezele 
lor se regăsesc în cartea lui A. J. Graham: Colony and Mother City in Ancient Greece (în legă
tură cu care vezi mai jos recenzia lui P. Alexandrescu), despre altele îmi propun să scriu în 
alt loc cu răgazul indispensabil. 

In sfîrşit, dintre studiile privind istoria Romei, de o luare aminte specială se învredniceşte 
acel intitulat: •Jmperium Maius' in the Roman Republic, în care, pornind de la examenul prece
dentelor republicane ale acestei puteri excepţionale, chiar dacă îmbrăcată în forme legale, şi 

comparînd împuternicirile lui Octavian, începînd din anul 43, cu acele ale lui Pompei în perioada 
primului triumvirat, autorul face dovada că de-a lungul întregii sale cariere publice (şi mai precis 
de la 7 ianuarie 43, zi despre care într-o cunoscută inscripţie din N arbonne se spune: . . • qua 
die primum imperillm orbis terrarum auspicatus est) viitorul Augustus n-a fost nicicînd lipsit de un 
imperium maius - pînă la o vreme de tip consular, înainte de a se transforma în imperium maius 
et infinitum. 

Bogatul şi variatul volum se încheie cu o postfaţă a editorilor - unul german, altul englez, 
amîndoi elevi ai lui Ehrenberg - în care, evocînd zbuciumata carieră a fostului lor dascăl şi contri
buţia lui eminentă la progresul cunoştinţelor de istorie greacă, în unele din aspectele-i cele mai 
interesante, se subliniază împrejurarea că - fie şi cu o oarecare întîrziere - lucrarea trebuie 
privită ca un omagiu adus învăţatului la împlinirea vîrstei de 70 de ani 1• 

D. M. Pippidi 

A. J. GRAHAM, Colony and Mother City 1:n Ancient Greece, Manchester, University Press, 1964, 
xv+ 359 p. 

Problema relaţiilor dintre metropole şi colonii se găseşte expusă pentru prima dată la Tuci
dide, în episodul conflictului pentru Epidamnus dintre Corint şi colonia sa Corcyra: cînd solii 
celor două cetăţi se înfăţişară la Atena, în faţa adunării poporului, pentru a cere arbitraj şi ajutor, 
ei explicară, fiecare din punctul lor de vedere, poziţia pe care o aveau în această chestiune; în timp 
ce Corintul se considera în drept de a rămîne conducătoarea coloniilor sale şi de ;i, primi semnele 
de consideraţie ale acestora ( ~µe:r~ at oM' i:xuTo( qii:xµe:v bd Tij> \mo TOuTwv o~pl~e:cr6i:x1 K<XTotKlcri:xt, 
ana: t7tl Tij> ~ye:µ6ve:~ TE e:Ivi:xt Kott TG: e:!K6Tot &ocuµli~e:cr6ott, I, 382), Corcyra susţinea că emi
granţii nu au plecat pentru a întemeia oraşe sclave ci, dimpotrivă, spre a fi mai departe egali 
cu acei pe care i-au părăsit (ou . . . t7tt Tij> 3oUAOL ii>.>.G: rnt T(i'> oµofot TOL~ Ae:moµlvot~ e:!vott, 
I, 34, 1). Această idee reprezintă nu numai o generalizare a marelui istoric grec, ci desigur 
expresia unor principii juridice în epoca în care el îşi compunea opera. Din punctul de vedere al 
veacului al V-lea, poziţia coloniilor corintiene faţă de metropola lor pare să fi oscilat între auto
nomie şi totala înglobare în statutul metropolitan. Punerea problemei în termeni atît de clari 
pare a indica faptul că acum statutul colonial începe să fie precis legiferat. Care era situaţia. 

juridică în epocile anterioare? 
A. J. Graham şi-a propus să examineze această problemă, urcînd în timp de la epoca secolelor 

V - IV, în care fenomenul colonizării se găseşte practic încheiat şi în care se constituie princi-

1 O intenţie asemănătoare se mărturiseşte în studiul regretatului Hans Schaefer. fost pro
fesor la Universitatea Heidelberg, intitulat: Victor Ehrenbergs Beitrag zur ltistorischen Erforschung 
des Griechentums (Historische Zeitschrift, X, 1961, p. 399-408). 
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